

摘要:党的十八大以来,一大批新时代红色电影走向荧幕,走进生活。与传统的红色电影相比,新时代红色电影内容与形式更加多样、艺术效果更具吸引力、创作更加突出人民性,日益成为新时代开展思想政治教育的重要载体。为使其功能得到有效发挥,需要进一步加强红色电影的全方位宣传、提升红色电影育人的学理基础,促进红色电影育人以点带面的实际效果。

关键词:新时代;红色电影;育人功能

红色电影是电影的重要组成部分,是以讲中国共产党自成立以来带领中国人民在革命、建设和改革各个时期所进行的救国、兴国、富国的奋斗故事为主要题材的电影作品。有效运用新时代红色电影进行思想政治教育,充分发挥其育人功能对思想政治教育高质量发展具有重要意义。

一、新时代红色电影的发展历程与主要特点

自新中国成立以来,红色电影的发展已有七十多年的历史,为了适应时代的发展、满足人民日益增长的精神文化需要,红色电影也经历着不断的发展演进的过程。

党的十八大以来,约150部极具思想性和艺术性的红色电影走上荧幕。其中军事题材和战争题材仍是红色电影的主要类型,现实题材是新时代红色电影中较为新颖并呈现出不断发展的态势的一部分,如2016年上映的《湄公河行动》,2021年上映的《中国医生》等,除此之外,人物题材也是新时代红色电影不可或缺的一部分,例如2023年上映的《我本是高山》等。

新时代红色电影与以往的红色电影相比,在内容与形式、艺术效果以及电影受众等方面都有了很大的突破和创新。

(一)内容与形式更加多样

新时代红色电影的题材、主题、叙事方式等不断呈现出多样化的趋势,电影题材主要分为战争片、历史片、现实片和人物片等。其中战争片居多,如2017年上映的《血战湘江》,以长征史上最惨烈的湘江之战为背景,塑造了以毛泽东为代表的中国工农红军领导人在长征中不屈不挠的光辉形象。除此之外,新时代红色电影主题不再局限于战争片、人物片等对革命历史事件和英雄事迹的呈现,还增加了新时代我国发生的重大政治、社会事件等以现实生活为主题的电影,例如2016年上映的《湄公河行动》讲述了中国公安警察在湄公河流域打击贩毒集团,为无辜国人讨回公道的故事,涉及到国

家安全、法律正义等议题。新时代红色电影在叙事方式上不仅采用传统的线性叙事方式,还尝试使用非线性叙事、多线索叙事等方式来增加电影的吸引力。

(二)艺术效果更具吸引力

新时代,在电影工业水平不断提升的背景下,红色电影的艺术水准也攀升至新的高度,使红色电影更具观赏性,观众对红色电影的态度也随之发生了从一开始的抵触到现在愿意主动去观看的转变。一方面,我国电影工业体系越来越完备,电影的整体制作水平有所提升,电影采用更加先进的拍摄技术,结合后期创新性的特效技术,形质俱佳的红色影片不断涌现。如《古田军号》以一个红军小号手的视角,采取跨越时空的影像表达方式,以军号、毛笔、地图、领章等新颖的符号,全景式展现了年轻的领袖带领年轻的红军战士历经艰难曲折,在绝境中探索真理开辟革命道路的非凡历程。另一方面,“众星闪耀”的明星效应进一步提升了红色电影的吸引力。新时代红色电影充分考虑当代观众精神需求和审美趣味,着力寻求历史与现实的结合点,明星阵容十分豪华,饱满的爱国热情与流量明星的巧妙融合更能吸引观影群众特别是年轻人群的眼球。

(三)创作更加突出人民性

以往的红色电影在人物塑造上特别是对领袖人物、英雄人物的塑造上,由于描绘的形象过于高大,让观众感觉十分遥远。新时代红色电影更加注重通过普通人物的生活和命运来反映时代的变迁和社会的发展。例如,2021年上映的《守岛人》根据“人民楷模”王继才同志守岛卫国感人事迹创作,把一个崇高的时代楷模还原到了一个平常的状态,展现了英雄人物作为普通的一面,其中对人物的塑造与以往较为刻板的人物形象相比更有人情味,使观影群众感到更加亲切,更有利于人民群众理解和接受影片所传达的思想情感。此外,新时代红色电影的受众更加广泛且深厚,不仅针对老一辈或历史研究者这样特定群体,而且更加吸引广大年轻群体甚至儿童的眼球。

二、新时代红色电影的育人功能

“知、情、意、信、行”是人的思想观念、政治观点、道德规范形成和发展的过程。在新时代背景下,红色电影能够发挥其育人功能,让广大人民群众明理、增信、崇德、力行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供强大的精神支撑。

(一)传递思想政治教育信息

新时代红色电影为思想政治教育信息突破地理空间限制提供了独特的技术条件,思想政治教育可以通过红色电影进入家庭、校园、社会等,人们可以获得更多接受教育的机会。作为思想政治教育的重要载体,红色电影能够承载并传递丰富的“四史”、爱国主义、社会主义核心价值观等思想政治教育信息,提高人们对相关思想政治教育内容的认知。

(二)传播主流意识形态

历史虚无主义作为一种错误思潮,至今已蔓延四十多年,新时代以来,历史虚无主义多以更加隐蔽的形式渗透,加大了抵制历史虚无主义的难度,因此,破除历史虚无主义带来的负面影响,加强主流意识形态的引领力是当前开展思想政治教育工作的重要主题,进入新时代,中国的国际影响力不断提升,国际社会对中国的关注度越来越高,习近平强调要“推进国际传播能力建设,讲好中国故事,展现真实、立体、全面的中国,提高国家文化软实力。”新时代红色电影作为一种具有中国特色的表达手段,是主流意识形态传播的有效途径,能够统一思想、凝聚人心、汇聚力量、动员群众,强化“四个自信”,进而牢牢掌握意识形态领导权。

(三)提升人的道德要求

红色电影集中展现了许多革命英雄的先进事迹,承载着许多优秀品质和精神力量,使之能够成为引导人们崇德向善的示范素材,通过典型的人或事进行示范,有利于塑造人们的精神品格,坚定理想信念。

其一,红色电影有利于强化道德认知。红色电影能够将抽象而深刻的道德观念内容变成活生生的典型人物或事件呈现在作品中,使人们在观看电影的同时不知不觉地接收符合社会发展需要的道德素养,接受道德上的教化,引导和

教育人们向当前社会所要求的道德准则和行为规范的方向发展。

其二,红色电影有利于塑造健全人格。红色电影所传达的革命英雄人物艰苦奋斗、舍己为人、无私奉献等精神,是思想政治教育帮助人们塑造健全人格的重要资源。艰苦岁月里革命先辈平凡而伟大的事迹能够引发观众对我们今天幸福生活的反思,激励人们在新征程上也能自觉将“小我”融入“大我”,勇于担当,为实现中华民族伟大复兴而不断奋斗。

(四)明确人的实践导向

新时代红色电影既具有教育作用又具有审美作用,是教育者与受教育者良性互动的“催化剂”,能够通过加强二者的良性互动,激发人们思想品德由内向外的转化。

一方面,新时代社会的不断发展为思想政治教育载体的开拓创新提出了新要求,新时代红色电影能够成为一种更加新颖且不断发展的思想政治教育载体被教育者选择和运用,不仅能够使思想政治教育更具“中国特色”,而且为思想政治教育的开展提供了轻松愉悦的氛围。

另一方面,在现代社会条件下,人们的思想发生了深刻的变化,特别是其主体性和自我发展意识不断增强,更加注重自身的完善与个人发展,同时,在信息化时代,人们对信息的接收更加方便快捷,看待社会的发展变化更加具有独立性和批判性,对传统的说教已不再轻易附和。新时代红色电影作为一种现代化载体,为思想政治教育提供了更加活泼的教育方式,能够有效增强思想政治教育的感染力和吸引力。

三、新时代红色电影育人功能的实现路径

新时代,我们要从红色电影中获得前进的动力,让红色基因、革命薪火代代传承需要社会各界共同努力。

(一)加强红色电影的全方位宣传

红色电影的宣传至关重要,它不仅能提高电影的知名度和观众的期待值,还能有效传递电影的核心价值和精神内涵。习近平指出:“宣传思想工作一定要把围绕中心、服务大局作为基本职责,胸怀大局、把握大势、着眼大事,找准工作切入点和着力点,做到因势而谋、应势而

动、顺势而为。”新时代红色电影的宣传工作也应顺势而为,利用好新的媒体环境,找准宣传对象,创新宣传方式,突出重点内容上下功夫,确保宣传到位,深入人心。

(二)提升红色电影育人的学理基础

习近平强调:“‘大思政课’我们要善用之,一定要跟现实结合起来。”“大思政课”在坚守课堂教学主渠道的同时,还应该注重结合其他各类课程、社会实践、管理服务等各类活动的育人功能,拓宽教育的载体和渠道。新时代红色电影链接新时代、联系实际、连结人民群众,应该使其成为“大思政课”中的重要元素,在红色电影与“大思政课”的生动结合中更好发挥新时代红色电影的育人功能。

(三)促进红色电影育人以点带面的实际效果

让红色电影在实践活动中“活”起来,不仅能够以一种更加轻松的方式培养人成长和发展所需要的内在品质,加深人们对红色电影中所蕴含的历史故事、人物精神、主流意识的认识并增强其认同感,而且能够将新时代红色电影育人功能的实际效果更加外显地表现出来。教育者能够通过受教育者在实践活动中参与程度、表现情况,对红色电影育人功能的实际效果得到检验。因此,从新时代红色电影这一“点”出发,以实践活动作为突破口,能够打破红色电影的边界,拓展教育面,实现其更加广泛的育人功能。

四、结语

在我国历史发展的不同阶段,红色电影一直承担着发挥育人功能的重要使命。新时代红色电影代表了国家主流意识形态,是思想政治教育的重要载体和珍贵资源,其本身不仅具有符合时代和人民实际发展新需要的形象内容,更是教育者进行思想政治教育的新颖方式和受教育者接受教育的生动形式。

参考文献:

[1]习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利[N].人民日报,2017-10-28.

[2]“大思政课”我们要善用之(微镜头·习近平总书记两会“下团组”·两会现场观察)[N].人民日报,2021-03-07(3).

[3]习近平.在全国宣传思想工作会议上强调,胸怀大局把握大势着眼大事努力把宣传思想工作做得更好[N].人民日报,2013-8-21.

(作者单位:新疆大学马克思主义学院)

新时代红色电影的育人功能研究

■ 魏晨璐

摘要:党的十八大以来,一大批新时代红色电影走向荧幕,走进生活。与传统的红色电影相比,新时代红色电影内容与形式更加多样、艺术效果更具吸引力、创作更加突出人民性,日益成为新时代开展思想政治教育的重要载体。为使其功能得到有效发挥,需要进一步加强红色电影的全方位宣传、提升红色电影育人的学理基础,促进红色电影育人以点带面的实际效果。

关键词:新时代;红色电影;育人功能

红色电影是电影的重要组成部分,是以讲中国共产党自成立以来带领中国人民在革命、建设和改革各个时期所进行的救国、兴国、富国的奋斗故事为主要题材的电影作品。有效运用新时代红色电影进行思想政治教育,充分发挥其育人功能对思想政治教育高质量发展具有重要意义。

一、新时代红色电影的发展历程与主要特点

自新中国成立以来,红色电影的发展已有七十多年的历史,为了适应时代的发展、满足人民日益增长的精神文化需要,红色电影也经历着不断的发展演进的过程。

党的十八大以来,约150部极具思想性和艺术性的红色电影走上荧幕。其中军事题材和战争题材仍是红色电影的主要类型,现实题材是新时代红色电影中较为新颖并呈现出不断发展的态势的一部分,如2016年上映的《湄公河行动》,2021年上映的《中国医生》等,除此之外,人物题材也是新时代红色电影不可或缺的一部分,例如2023年上映的《我本是高山》等。

新时代红色电影与以往的红色电影相比,在内容与形式、艺术效果以及电影受众等方面都有了很大的突破和创新。

(一)内容与形式更加多样

新时代红色电影的题材、主题、叙事方式等不断呈现出多样化的趋势,电影题材主要分为战争片、历史片、现实片和人物片等。其中战争片居多,如2017年上映的《血战湘江》,以长征史上最惨烈的湘江之战为背景,塑造了以毛泽东为代表的中国工农红军领导人在长征中不屈不挠的光辉形象。除此之外,新时代红色电影主题不再局限于战争片、人物片等对革命历史事件和英雄事迹的呈现,还增加了新时代我国发生的重大政治、社会事件等以现实生活为主题的电影,例如2016年上映的《湄公河行动》讲述了中国公安警察在湄公河流域打击贩毒集团,为无辜国人讨回公道的故事,涉及到国

山西宋元墓葬壁画乐舞图的保护与传承

■ 贾静

摘要:山西宋元墓葬壁画乐舞图作为中国古代艺术宝库中的瑰宝之一,具有极高的艺术价值、历史价值和文化价值。它们不仅展示了宋元时期高超的艺术成就和丰富的文化内涵,还为我们了解当时社会的政治、经济、文化状况以及民众的精神世界提供了宝贵的实物资料。鉴于此,本文对山西宋元墓葬壁画乐舞图的保存现状进行分析,在此基础上提出保护与传承的策略,以期让更多人欣赏到这些珍贵的艺术品,并传承中华优秀传统文化。

关键词:山西;宋元;墓葬壁画乐舞图;保护与传承

一、墓葬壁画乐舞图的保存现状

在山西的一些宋元墓葬中,部分壁画乐舞图由于墓葬结构稳定、环境干燥且保护措施得当,至今仍然保存得相对完好。这些壁画色彩鲜艳、线条流畅,为后人留下了宝贵的文化遗产。

然而,由于历史原因和自然环境的侵蚀,更多的宋元墓葬壁画乐舞图则面临着严重的保存问题。墓葬长期埋藏于地下,受到地下水、土壤酸碱度、微生物等多种因素的影响,壁画往往会出现褪色、脱落、开裂等现象。除此之外,盗墓活动、自然灾害等人为因素也对壁画的保存造成了极大的破坏。例如,盗墓活动可能导致墓室结构受损,进而影响壁画的保存状态;而自然灾害如地震、洪水等也可能对墓葬造成破坏。

二、墓葬壁画乐舞图的保护措施

鉴于目前山西宋元墓葬壁画乐舞图的保存现状,有必要对其进行系统的保护。墓葬壁画乐舞图的保护是一个复杂而细致的过程,涉及多个方面和步骤。

(一)政策法规的支持

山西省政府及相关部门通过制定和完善文物保护法规,明确了文物保护的责任和义务,为壁画的保护提供了法律保障,对于破坏、盗窃墓葬壁画乐舞图等违法行为,依法予以严厉打击,追究相关人员的法律责任。

(二)墓葬环境的调整

通过调整墓葬环境来保护墓葬壁画需要综合考虑多个方面的因素,包括环境监测与评估、温湿度控制、光照管理、空气质量控制、防水防潮以及其他保护措施等。这些措施的实施可以有效地减缓墓葬壁画的老化速度,延长其保存寿命。

(三)抢救保护的实施

针对受损严重的墓葬壁画乐舞图,政府组织专家进行抢救性保护,通过加固、修复、揭取等措施,及时进行抢救性保护,对于出现空鼓、脱落等病害的壁画,采用加固材料进行修复,如使用高分子材料喷涂加固壁画表面。修复过程中需遵循“最小干预”的原则,即尽可能保留壁画的原始信息和风貌。对于因环境恶化或盗墓破坏等原因无法在原址保存的壁画,采用揭取法进行保护,揭取过程中需小心谨慎,避免对壁画造成二次伤害。揭取后,壁画将被搬迁至专门的保护与研究机构,以便进行进一步的处理和保存。

(四)科技手段的应用

应用科技手段对墓葬壁画进行保护是一个综合性的过程,需要综合运用环境监测与控制、智能机器人与自动化消杀设备、辐照灭菌技术、数字化保护与修复技术以及新材料与新技术等多种手段。这些科技手段的应用将极大地提高墓葬壁画的保护水平和保存寿命。

(五)宣传教育的加强

在墓葬壁画乐舞图的保护方面,加强宣传教育是一个至关重要的环节,通过制作宣传材料、开展教育活动、利用媒体平台,建立公众参与机制等方法,不仅能够提升公众对文化遗产保护的意识,还能促进社会各界共同参与到保护工作中来,增强公众的保护意识和参与度。

三、墓葬壁画乐舞图的传承

山西宋代墓葬壁画乐舞图的传承是一个复杂而漫长的过程,涉及艺术、历史、文化等多个方面,需要我们共同努力和不断探索。通过

保护与修复、数字化传承以及学术研究与创新等多种方式,我们可以更好地传承和弘扬这一宝贵的文化遗产。

(一)艺术风格的传承

宋代墓葬壁画中的乐舞图在绘画技法上继承了前代的优良传统,并在此基础上有所创新和发展。画家们运用细腻的笔触、生动的造型和丰富的色彩,将乐舞场景栩栩如生地呈现在墓壁上,展现了高超的艺术造诣。这种技法与风格的延续,为后世的艺术创作提供了宝贵的借鉴和参考。此外,宋代乐舞图在题材上更加广泛,不仅涵盖了宫廷乐舞、民间歌舞等传统题材,还融入了宗教仪式、社会生活等多元元素。这些题材的选择和拓展,反映了当时社会生活的丰富多彩和多元文化的交融,也为后世的艺术创作提供了更多的灵感和素材。

(二)历史文化的传承

墓葬壁画作为丧葬文化的重要组成部分,乐舞图在其中扮演了重要角色。它不仅是墓主人身份和地位的象征,更是对死后世界的一种美好寄托。乐舞被视为一种吉祥的象征,寓意着墓主人在另一个世界也能享受到欢乐和安宁。这种丧葬观念的传承,体现了古代人们对生命和死亡的独特理解和思考。同时,乐舞图通过场景设置和人物服饰等方面,生动地反映了当时社会的经济、文化和风俗习惯。这些图像为我们了解宋代社会提供了宝贵的实物资料,也为后世研究古代社会生活提供了重要的参考依据。

(三)文化价值的传承

宋代墓葬壁画中的乐舞图具有极高的艺术价值,这些壁画的传承和保护,对于弘扬中华民族优秀传统文化、增强民族自信心和凝聚力具有重要意义。同时,乐舞图作为历史文化的载体,记录了当时社会的政治、经济、文化等方面的信息。通过对这些图像的研究和分析,我们可以深入了解宋代社会的历史背景和发展脉络,为后人提供宝贵的历史资料和参考依据。

(四)传承方式与创新

为了传承和保护宋代墓葬壁画中的乐舞图,我们需要采取科学有效的保护和修复措施。通过环境监测、温湿度控制、防虫防霉等手段,确保壁画的安全和稳定。同时,对于已经受损的壁画,我们需要进行专业的修复和加固工作,以恢复其原貌和完整性。随着科技的发展,数字化技术为壁画的传承提供了新的途径。我们可以通过高清扫描、三维建模等技术手段,将壁画转化为数字图像或虚拟现实场景,使观众能够在不受时间和空间限制的情况下欣赏到这些珍贵的艺术品。这种数字化传承方式不仅有利于壁画的保存和传播,还有助于扩大其影响力和受众范围。

随着时代的变迁和自然环境的变化,山西宋元墓葬壁画乐舞图面临着日益严峻的保护挑战。许多壁画作品因受到地下水侵蚀、空气污染等因素的影响而出现了褪色、脱落等现象。因此,加强对其保护和传承工作显得尤为重要。一方面,我们需要通过科学的手段和方法对壁画作品进行修复和保护;另一方面,我们还需要加大对其实宣和教育力度,提高公众对文化遗产保护的意识和认识。同时,我们还需要积极推动文化遗产的数字化建设和数字化传播工作,以便更好地将这些珍贵的文化遗产保护好、传承好、利用好!

参考文献:

- [1]霍宝强.山西博物院藏宋元墓葬壁画修复报告[M].科学出版社,2018.
- [2]牛加明.宋代墓室壁画研究[D].华南师范大学,2004.
- [3]赵娟.晋南金墓乐舞砖雕舞蹈学研究[D].东北师范大学,2014.
- [4]郭志勇.山西地区元代壁画墓葬的考古学研究[J].史志学刊,2015(03).
- [5]赵娟.晋南金墓乐舞砖雕舞蹈形态研究[J].艺术科技,2019(01).

(作者单位:山西大学音乐学院)

中国式现代化走和平发展道路的生成逻辑

■ 赵佳佳

摘要:走和平发展道路是中国式现代化的重要特征之一。在当前全球面临众多挑战与困难的时代背景下,深度解析和平发展道路的现代化的生成逻辑,对于中国在国际交往中积累经验、